

李在明火速上岗，面临内外四大挑战

将首先恢复民生和经济 务实发展与中美日俄关系 推动韩朝对话和交流合作



扫码看视频

韩国中央选举管理委员会6月4日上午正式确定，共同民主党候选人李在明当选总统。李在明当天上午宣誓就职。

韩国舆论认为，李在明的新政府面临实现国家团结稳定、提振韩国经济、调整对外政策、缓解半岛紧张局势四大挑战。尤其是在对外关系方面，李在明如何应对美国关税政策冲击，怎样推行“务实平衡”外交，颇受关注。

火速走马上任 没有交接期，就职宣誓活动“能省则省”

由于本届选举在总统缺位的情况下举行，李在明已在没有交接期的情况下走马上任，并立即接管军队统帅权。当地时间8时许，李在明听取了联合参谋本部议长金明秀关于军队统帅权移交的汇报。韩国总统室称，金明秀在通话中报告了朝鲜军事动向及韩军状态。

上午10时许，李在明前往国立首尔显忠院进行祭拜，11时在国会从简举行总统就职宣誓活动，活动上省略了普信阁敲钟、仪仗队行进和鸣放礼炮等活动。

李在明在就职讲话中说：“我将努力实现大团结，成为团结并服务于所有国民的‘大家的总统’。”他表示，将首先恢复民生和经济，启动紧急经济专班，依靠国家财政实现经济良性循环，建设持续增长和发展的社会。将通过对人工智能、半导体等尖端科技产业的投资与支持，打造引领未来的经济强国。

执政四大挑战 内外交困，新政府对美经贸政策很关键

韩国媒体和专家解读，韩国目前面临内政外交一系列困局，火速上台的李在明政府能否在较短时间内稳定国内政局、解决经济难题、实现外交平衡、缓和半岛局势，受到高度关注。

挑战一：政局。尹锡悦政府戒严风波以来，韩国两大阵营陷入无尽内斗，政府施政几乎停滞，民意对立愈发严重。稳定国内政局，弥合社会裂痕，将考验李在明政府的执政智慧。李在明4日发表当选讲话时说，将团结国民、克服内乱局面。

挑战二：经济。韩国经济第一季度出现负增长，亮起“红灯”。韩国中央银行把今年国内生产总值增长预期从1.5%大幅下调至0.8%，原因包括内需复苏乏力，美国滥施关税挫伤韩国出口等。

韩国媒体分析，对美经贸政策将是决定新政府初期成败的关键点之一。韩美在4月商定，争取到7月初就关税问题及两国产业合作达成“一揽子协议”。李在明此前表示，虽然需要与美国就关税问题谈判，但最重要的原则是维护国家利益，无需急于提前达成协议。

挑战三：外交。在对外政策方面，韩国专家认为，李在明政府将调整韩国前政府“亲美和日”外交路线，推行“实用外交”。李在明提出，将推动韩国外交多元化，推进地区战略以及与全球南方国家合作，基于国家利益务实发展与中国、美国、日本、俄罗斯的关系。他此前表示，中国是韩国重要的贸易伙伴，将稳定处理韩中关系。

挑战四：半岛局势。朝鲜半岛紧张局势近来不断升级，尹锡悦政府对朝鲜采取强硬姿态。李在明此前在竞选中表示，将推进恢复韩朝军事热线等沟通渠道，推动南北对话和交流合作。

韩联社解读，目前民众对于新政府期待较高，李在明政府施政时间紧迫。新政府如果能在就职百日内推出能获得民众信任的政策措施，将为今后5年执政奠定基础；反之，将招致保守阵营政党的指责攻击。



6月4日，李在明和夫人在韩国首尔的国会议事堂门外向支持者致意。韩国总统李在明当地时间4日上午11时许在国会正式宣誓就职。
新华社 图

窘境

“这里像墓地一样 什么都没有”

李在明谈履职首日：
总统府“空无一物”

韩国总统李在明6月4日正式开启总统任期，前往首尔龙山总统府履任。谈及出任总统首日，他称总统府“空无一物”，由于前任政府未作交接，那里没有电脑、网络、打印机。

按韩国媒体说法，前总统尹锡悦去年12月遭国会弹劾后，龙山总统府已停止运作。

李在明在龙山总统府告诉媒体记者：“我刚来到这里，这里像墓地一样，什么都没有，甚至没有工作人员拿东西让我写写。没有电脑，也没有打印机。”

韩国总统秘书室发言人姜由桢当天晚些时候说，总统就任首日，在龙山总统府开展工作“在物理上是不可能的”。按她的说法，那里缺少网络、纸笔等基础设施和办公设备，前任政府未留下关于交接的只言片语。

连线

金民锡被提名为韩国国务总理

韩国总统李在明6月4日提名共同民主党最高委员会委员长金民锡为国务总理。

李在明当天在首尔龙山总统府公布新一届政府人事安排。他表示，金民锡兼具丰富的议政活动经验、民生政策推动力、国际视野和促进团结的政治能力，是能够引领国民克服危机和恢复民生经济的合适人选。

金民锡1964年出生于首尔，四次当选国会议员，曾任共同民主党政策委员长等职。

李在明当天还提名李钟奭为国家情报院院长、姜勋植为总统秘书室室长、魏圣洛为国家安保室室长。

■均据新华社

环球视野

马斯克猛烈抨击“美丽大法案”
白宫：不会改变特朗普的支持



扫码看视频

当地时间6月3日，刚刚正式离开美国政府效率部、与特朗普政府官宣“分手”的美国企业家马斯克在社交媒体连发两则帖文，猛烈抨击特朗普力推的所谓“美丽大法案”，称这一法案“充斥着巨额荒谬的‘猪肉支出’（指议员为选区谋利的专项拨款），令人作呕，将进一步推高庞大的美国联邦预算赤字，让美国民众背负压垮性的巨额债务。”

对此，白宫新闻秘书莱维特当天回应称，马斯克的批评“不会改变”特朗普对这一法案的支持，这一法案依旧“大而美”。

“美丽大法案”，也就是大规模税收与支出法案，此前已在美国国会众议院获得通过，将提交到参议院进行审议。

■剪辑 熊佩凤

连续三年生育率保持历史低位
越南取消生育限制



扫码看视频

当地时间6月3日下午，越南国会常务委员会通过了《人口法令》第十条修正案，该修正案自通过之日起立即生效。

新法规规定，每对夫妻及个人可基于平等原则，依据年龄、健康状况、学习条件、工作性质、收入水平及育儿能力等因素，自主决定生育时间、子女数量及生育间隔。

此前，越南《人口法令》第十条规定，除政府特别批准情形外，夫妻及个人仅允许生育一至两个孩子。

越南卫生部数据显示，过去三年该国的生育率持续处于历史低位。据预测，越南“人口黄金期”将于2039年结束，2054年后将出现人口负增长。

■剪辑 贺齐